

《灵命日粮》讲义

良善的上帝

读经：诗篇 46 篇

神是我们的避难所，是我们的力量，是我们在患难中随时的帮助。所以地虽改变，山虽摇动到海心，其中的水虽砰訇翻腾，山虽因海涨而战抖，我们也不害怕。有一道河，这河的分汊，使神的城欢喜。这城就是至高者居住的圣所。神在其中，城必不动摇；到天一亮，神必说明这城。外邦喧嚷，列国动摇。神发声，地便熔化。万军之耶和华与我们同在，雅各的神是我们的避难所。你们来看耶和华的作为，看他使地怎样荒凉。他止息刀兵，直到地极；他折弓、断枪，把战车焚烧在火中。你们要休息，要知道我是神！我必在外邦中被尊崇，在遍地上也被尊崇。万军之耶和华与我们同在；雅各的神是我们的避难所。

金句：诗篇 9:9——耶和华又要给受欺压的人作高台，在患难的时候作高台。

当恰克在西非的马里共和国当宣教士时，曾经遭遇交通意外。当时恰克骑著摩托车，有人不小心闯到他的摩托车前。摩托车撞到那人，而恰克和摩托车贴著路面滑行了约 60 公尺。不久後，恰克在医院从昏迷中醒来，医生告诉：“你真幸运！”恰克微笑著回答：“神是良善的。”後來他回想当天的发生经过。那个被撞的男人没有留下任何永久的伤害，恰克的伤口也痊愈了。但是如果那一天，他们两人当中有一人死了会怎样呢？他想：神依然是良善的。当我们经历苦难时，也许会质疑神的良善。神总是良善的吗？是的。他并没有应许坏事不会临到我们，但是他应许会成为“我们的避难所……我们的力量”（诗篇 46:1）。他没有应许我们不会陷入悲痛的境况，但是他应许会和我们一起走过（诗篇 23:4）神是良善的，不管我们经历何等的痛苦。即使我们不能明白，我们也要像哈巴谷一样说：“然而，我要因耶和华欢欣，因救我的神喜乐。”（哈巴谷书 3:18）寻求主的面，品尝并看见；主恩何等善，信靠就蒙福。神试炼我们的信心，好叫我们信靠他的信实。

神总是良善的吗？

耶利米书 29:11 记载，耶和华说：“我知道我向你们所怀的意念是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末後有指望。”

神是爱的源头，是公义的源头，是良善的源头。神在我们身上定的旨意，没有一件是出於不善的念头。

诗篇 119:68 诗人说：“你本为善，所行的也善。”诗篇 145:17 大卫说：“耶和华在他一切所行的，无不公义；在他一切所作的，都有慈爱。”神对我们所做的，都是为了我们的好处，都是出於他对我们的爱，他所做的一切尽都美善。

雅各书 1:17 说到：“各样美善的恩赐和各样全备的赏赐都是从上头来的，从众光之父那里降下来的，在他并没有改变，也没有转动的影儿。”

虽然有好多事情我们不明白，神为什么许可一些悲剧发生？为什么我们的好朋友会在车祸中丧生？为什么我们最爱的家人会罹患癌症？当生命处于伤心欲绝的境况时，我们的信心常会被疑惑的阴霾所笼罩著，好像“无语问苍天”，甚至于我们哭著问神“神啊，为什么？”但神的意念非同我们的意念，神的道路非同我们的道路，他的智慧无法测度。

罗马书 11:33-36 保罗说：“深哉！神丰富的智慧和知识。他的判断何其难测！他的踪迹何其难寻！谁知道主的心？谁作过他的谋士呢？谁是先给了他，使他后来偿还呢？

因为万有都是本于他，倚靠他，归于他。愿荣耀归给他，直到永远。阿们！”弟兄姐妹，神的伟大远超过我们有限的头脑所能理解的范围。

我们不明白为什么一位良善仁慈的神会让我最好的朋友英年早逝，我们不明白如果神掌握一切，为什么会有这么多的天灾，像地震、海啸、台风、洪涝、苦旱……？

我们说：“神啊，当我们受苦的时候，你在哪里？”

弟兄姐妹，耶和华是良善正直的，这些事太奇妙，是我们不明白的。

灵修短文的作者说，“神是良善的，不管我们经历何等的痛苦。即使我们不能明白，我们也要像哈巴谷一样说：“然而，我要因耶和华欢欣，因救我的神喜乐。”（哈巴谷书 3:18）

诗篇 31:14-15 诗人说：“耶和华啊，我仍旧倚靠你。”我说：“你是我的神。”我终身的事在你手中。

神并没有应许坏事不会临到我们，但是他应许会成为我们的避难所、成为我们的力量、成为我们在患难中随时的帮助。他没有撇下我，也没有丢弃我，他应许与我同在、与我一同走过。

因为他与我同在，所以地虽改变，山虽摇动到海心，其中的水虽訇訇翻腾，山虽因海涨而战抖，我们也不害怕。

神未曾应许天色常蓝，他许可我们经历试炼，许可我们在试炼中受苦，因为神看这对我们是有益的处的。

中国的孟子很懂得这个道理，所以孟子说，“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，增益其所不能。”（孟子《告子》下）

神不做没有意义的事情，他许可约伯受苦，却借此堵住撒旦的口，他加倍地赐福给约伯，叫约伯蒙受更大的福气，并且把约伯的遭遇写下来，成为历世历代的圣徒在苦难中的安慰，使我们在受苦的日子和遭难的年岁效法约伯，凭信心和忍耐承受应许。

雅各书 5:11 雅各说：你们听说过约伯的忍耐，也知道主给他的结局，明显主是满心怜悯，大有慈悲。神总是良善的，苦难不是没有意义的。借著苦难神要修正我们偏差的脚步，借著苦难神要唤醒我们沉睡的心灵。

英国基督徒文学家鲁益师说过：“在我们享乐时，会听到神向我们耳语，在我们的良心中，会听到神向我们说话。

但是在我们的痛苦中，会听到神向我们呼喊。

痛苦是神使用的麦克风，为要唤醒一个耳聋的世界。

”苦难让人懂得恩惜福，受苦的经历也使得我们多了一份同理心，透过共同经验的分享，我们能在神的手中成为安慰别人的使者。

苦难使我们看见自己生命的问题，而更多地依靠神。

因为挫败叫人谦卑，眼泪使人看得更清楚。在没有受苦以前，我们浑浑噩噩地过日子。往往经历苦难，生命经过淬砺，我们才知道怎样做人。

有一首诗歌《你可知道》，是杏林子刘侠姐妹所写的，歌词说到，“没有经过流泪的双目，永远看不到人间的疾苦；没有经过流汗的耕作，永远不懂得收获的快乐；没有试炼，没有重担，你不知道生命的潜力有多深；没有痛苦，没有缺憾，你不晓得生命的耐力有多大。”

“苦难”是人的潜能达到完全发展的必经之路。

约伯记 23:10 约伯说：“然而他知道我所行的路；他试炼我之后，我必如精金。”

是的，神要我们作他的精兵，他验中了我们，他要独自带领我们。

诗篇 37:6 大卫说：“他要使你的公义如光发出；使你的公平明如正午。所以，不要为作恶的心怀不平，也不要向那行不义的生出嫉妒，要倚靠耶和华而行善，住在地上，以他的信实为粮。”

我们知道神是绝对不误事的，他要按著心中的纯正和手中的巧妙来引导每一个人。

大卫说：“又要以耶和华为乐，就将你心里所求的赐给你。”

神许可我们受苦并不表示他不爱我们，而是他要我们在基督的患难、国度、忍耐里一同有份，使我更认识基督，效法他。

所以让我们坚信：凡神容许发生在他儿女身上的事，一定有他的目的。

约瑟十七岁被十个哥哥们狠心地卖给以实玛利人，带到埃及作奴隶。十三年之后，神奇妙的使一跃成为全埃及的宰相。当约瑟经历苦难之后回过头来再看，对那些出卖他的哥哥们说：“从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。”
(创世记 50:20)

是的，在人看来，这些都是灾难、劫数，但是神的意思原是好的。人看的是部分，神看的是全部，人看的是过程，神看的却是整个事情的结局。

我很喜欢这么一句话，“基督徒会遇到倒楣的事，但是没有倒楣的基督徒。”

因为我们是神的儿女，无论遭遇什么事，神的恩典、慈爱和怜悯总不离开我们。大卫说“我一生一世必有恩惠，慈爱随著我。”

所以我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的；因为所见的是暂时的，所不见的是永远的。有些事情的结局可能我们一辈子都不会知道，但是让我们放心，神自有安排。

但以理书 12:13，神对但以理说：“你且去等候结局，因为你必安歇。到了末期，你必起来，享受你的福分。”弟兄姐妹，神的作为我们测不透，但我们可以放心，没有一件事情是神不知道的。

神所做的尽都美好，他允许意外发生，是要让我们知道他在我们生命中的每一刻都拥有主权，包括我们遭逢意外，甚至失去亲人。当恶耗传来，约伯知道失去了所有儿女的时候，约伯记 1:21 约伯说：“我赤身出於母胎，也必赤身归回；赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。”

神借著灾难收回人的生命气息，神是有绝对主权的。人生可能给我们很痛苦的经验，但神会使用这些来帮助我们了解别人所经历的痛苦，并且适时地用我们受苦的经历成为别人患难中的安慰。

传道书 3:4 所罗门说：“哭有时，笑有时。哀恸有时，跳舞有时。凡事都有定期，天下万物都有定时。神造万物各按其时成为美好。”

虽然我们不知道是不是还有明天，但是我们知道是谁掌管明天，我们就可以常抱乐观，常怀希望，凡事谢恩。

在地震、海啸等巨大的自然灾害当中，虽然人看起来是这样的脆弱渺小，但我们深信，神看顾著每一个人。

诗篇 139:16-17 大卫说：“我未成形的体质，你的眼早已看见了；你所定的日子，我尚未度一日，你都写在你的册上了。神阿，你的意念向我何等宝贵！其数何等众多！”

神爱我们，但他对我们的爱不是把我们摆在无风无雨的温室里，而是在患难中显出他的同在。

在世上我们有苦难，但是我们可以放心，在耶稣基督里我们有平安。神是信实的，我们要懂得将自己的灵魂交与那信实的造化之主。

弟兄姐妹，人生最大的福气就是无论住在身内，无论离开身外，我们都感受到神的爱一直围绕著我，他对我是不离不弃的，他常与我同在，他搀著我的右手，他要以他的训言引导我，以後必接我到荣耀里。所以如果神许可苦难临到你身上，借著苦难来磨练你，借著百般的试炼来造就你，你要归荣耀给他，你要感谢他。

让我们一起祷告：“主啊，我心坚定，我要唱诗、我要歌颂，因为你没有推却我的祷告，也没有叫你的慈爱离开我，主啊，你使我受苦，是要成就你更高的目的、更大的良善，你使万事都互相效力，叫爱你的人得著益处。感谢主！你所作的一切尽都美好，每一个痛苦、伤害、试炼的背後都有你独特的美意。主啊，因为这是出於你、是你所许可的，我就默然不语。是的主，你未曾应许天色常蓝，你未曾应许人生的路上花香常漫，但是你的保护、你的供应、你对我的爱永远不改变。谢谢主！你是信实的，你本为善，所行的也善，我要把一切的荣耀、颂赞都归给你。祷告感谢是奉靠救主耶稣基督的圣名，阿们！”